

破除地方保护和市场分割 打通市场准入退出等方面制约经济循环的卡点堵点 整治“内卷式”竞争 让市场更健康有序

“内卷式”竞争,作为一种低效率的不公平竞争,让不少行业、企业深受其害,也影响到经济的高质量发展。

今年3月,习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调,主动破除地方保护、市场分割和“内卷式”竞争。今年的政府工作报告也对整治“内卷式”竞争作出相关安排。

“价格战”“争赛道”“抢人才”,以税收减免、土地特惠、厂房白送等超乎寻常的优惠条件来吸引企业……这种“内卷式”竞争,在不少行业和地方招商引资中较为突出。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说,究其背后原因,既折射出部分行业因需求疲软、产能过剩而导致的供需失衡困境,也凸显了过分追求眼前利益、短期政绩的短视行为,对长远健康发展构成潜在威胁。

今年政府工作报告提出,破除地方保护和市场分割,打通市场准入退出、要素配置等方面制约经济循环的卡点堵点,综合整治“内卷式”竞争。政府工作报告起草组成员、国务院研究室副主任陈昌盛表示,要进一步规范地

2024年我国水土流失面积
减少2.57万平方公里

人为水土流失发生率
和侵蚀强度持续下降

新华社北京3月21日电 (记者魏弘毅)记者21日从水利部获悉,2024年度全国水土流失动态监测工作近日完成。结果显示,全国水土流失面积下降到260.19万平方公里,较2023年减少2.57万平方公里,减幅0.98%。

水利部相关负责人表示,监测结果体现出我国水土流失状况稳步好转,持续呈现水土流失面积强度“双下降”、水蚀风蚀“双减少”良好态势。

从多个方面看,我国2024年水土流失情况均有明显好转——

从水土流失类型上看,全国水力侵蚀面积减少2.04万平方公里,减幅1.90%,风力侵蚀面积减少0.53万平方公里,减幅0.34%。

从大江大河流域看,长江、黄河、淮河等我国主要江河流域贡献了2024年全国水土流失总减少面积的73.19%,全国水力侵蚀总减少面积的86.58%、全国强烈及以上水力侵蚀总减少面积的90.65%。

东北黑土区、西南石漠化地区、三峡库区水土流失面积相比2023年减幅分别为1.33%、1.72%、2.21%。丹江口库区及其上游流域、南水北调东线工程水源区减幅为2.30%、3.38%。以风力侵蚀为主的三北地区减幅为0.73%。

此外,水利部把抓好抓实人为水土流失监管作为重中之重。2024年全国人为水土流失发生率和侵蚀强度持续下降,人为扰动地块水土流失发生率降至46.65%,较2019年下降了31个百分点。

地方招商引资存在“内卷”,行业发展也存在“内卷”,打价格战是其突出表现。专家表示,解决这一问题,要通过强化监管、强化质量标准、强化行业自律等措施,让价格更好反映产品质量,防止出现“劣币驱逐良币”的情况。还要严厉打击恶意比价、虚假宣传、互黑互踩等市场乱象,防止部分企业为降低成本,不惜偷工减料、减质减配。

市场监管总局近期召开会议作出部署:将依法加强重点行业价格监管,整治“内卷式”恶性竞争;大力实施质量品牌战略,引导破解“内卷式”竞争;着力规范竞争秩序,共建良性生态。

有关方面正积极行动起来。日前,中国汽车工业协会针对部分车企发布不能代表市场规律的销量周榜,加剧“内卷式”恶性竞争的情况,对车企发出倡议,禁止通过拉踩、攀比制造恶性竞争。在汽车零部件产业较为集中的河北威县,当地汽车零部件行业协会日前发布倡议,坚决摒弃“低价换市场”思维,停止恶性价格竞争。

作为经营主体,企业需要规范自身行为。多位企业界人士表示,企业在发展过

程中不能仅因补贴吸引而盲目布局,应当聚焦主业,根据自身发展阶段和能力稳健发展。同类产品竞争,应遵循公平竞争原则,不应靠打价格战取胜。

“产业链主在产业集群培育和产业生态营造过程中扮演着重要角色。”天合光能股份有限公司董事长高纪凡说,链主企业应积极推动产业良好生态的构建,在创新方面发挥引领作用,与产业链企业联合创新,积极响应政府对创新的支持,更好推动协同创新,共同抵制“内卷式”竞争,推动行业从低水平竞争走向高水平协同发展。

“加强企业主导的产学研深度融合”“加强知识产权保护和运用”“加强拔尖创新人才、重点领域急需紧缺人才和高技能人才培养”……政府工作报告提出一系列举措。

综合整治“内卷式”竞争,不是不要竞争,而是要引导竞争更加健康有序。

各方期待,随着从中央到地方一系列政策举措的落实,行业和企业坚持向“新”而行,破局“内卷”和推动市场健康发展将不断取得新成效。

新华社记者 姚均芳
(新华社北京3月22日电)

新华社北京3月22日电 (记者吉宁)北京海关公布的中关村国家自主创新示范区外贸数据显示,自2007年中关村论坛年会举办以来,中关村累计外贸规模突破万亿元,其中民营经济占比突破五成,高新技术产品占比突破七成。

记者了解到,2007年,随着首届中关村论坛举办,中关村的外贸成绩表现日趋优异。2007年以来累计进出口规模突破万亿元,民营经济进出口占比突破五成,2022年民营经济在中关村外贸中的比重首次超越国有企业、外商独资企业,高新技术产品在中关村外贸中的比重不断攀升,至2021年占比突破七成。

北京海关有关负责人表示,2021年,中关村论坛升级为国家级平台,中关村外贸发展实现“三个加速”:一是自主品牌出口加速增长,二是专精特新企业加速发展,三是先进制造产业加速提质。

据了解,今年前2个月,中关村出口自主品牌商品20.1亿元,增长11.6%,占中关村出口总值的60.2%;中关村有进出口实绩的“小巨人”企业共62家,占北京地区“小巨人”企业数量的31.6%,较去年同期提升3.6个百分点;中关村信息技术、生物医药、汽车制造产业进出口分别增长31.8%、19.8%、87%,产业结构更趋多元化。

新纪录! 蔡旭哲成为太空出舱 次数最多的中国航天员

新华社北京3月21日电 (记者李国利、刘杰)神舟十九号航天员乘组21日晚圆满完成第三次出舱活动。至此,航天员蔡旭哲的太空出舱次数累计达到5次,成为目前我国在舱外执行任务次数最多的航天员。

蔡旭哲是我国第二批航天员。2022年6月5日,他和航天员陈冬、刘洋搭乘神舟十四号载人飞船进入太空,开启个人首次飞天之旅。

当年的11月17日,随着核心舱与问天舱、梦天舱间连接装置安装完成,神十四乘组密切协同,搭建起一座三舱间舱外行走的“天桥”,蔡旭哲通过“天桥”实现了首次跨舱段舱外行走。这是空间站“T”字基本构型组装完成后的首次航天员出舱活动,也是蔡旭哲第二次执行出舱活动任务。

2024年10月30日凌晨,蔡旭哲返回地球22个月后,又作为神十九乘组指令长,带领两名“90”后航天员宋令东、王浩泽飞赴苍穹。

2024年12月17日,神十九乘组通过9个小时的密切协同,圆满完成第一次出舱活动,成为单次出舱活动时间最长的中国航天员乘组。

截至目前,神十九乘组已圆满完成三次出舱活动,承担的各项空间科学实验任务正在稳步推进。蔡旭哲的太空出舱次数也累计达到5次,刷新了中国航天员舱外执行任务次数新纪录。

自2008年神舟七号航天员翟志刚首次代表中国人漫步太空以来,已有18名中国航天员成功出舱。其中,神舟十五号航天员乘组4次出舱创下单个乘组出舱活动次数之最,王亚平是我国首位进行出舱活动的女航天员,宋令东成为我国首位太空出舱的“90后”航天员……一个个新纪录,闪耀在中國载人航天工程30多年来的非凡征程上。

我国科研团队成功研发出 深海小型机器人

据新华社北京3月21日电 (记者赵旭)深海,被称为地球生命的“极限实验室”,令无数科学家神往。在地球最深处的马里亚纳海沟,压强最高可达1.1亿帕,相当于一吨重的大山压在人的拇指盖上。就在这样的万米深渊,一台身长50厘米、重2.7千克的小型机器人,却如游鱼般自在穿梭,甚至能变幻足肢在海底漫步。

马里亚纳海沟曾是小型机器人的“禁区”。北京航空航天大学科研团队联合中国科学院深海科学与工程研究所、浙江大学的研究人员,历经数年攻关研发出上述机器人,为深海探测开启更多可能。该成果3月20日在《科学·机器人学》发表。

北航机械工程及自动化学院教授丁希伦表示,科研团队将持续提升深海小型机器人的续航能力、运动效率,有望实现更大范围的深海探测,助力海洋资源开发、考古发掘、环境监测等。



美国限制加拿大人进入两国跨境图书馆引发不满

据加拿大广播公司3月21日报道,美国限制加拿大人进入一座地标性的跨境图书馆引发两国边境地区民众强烈不满。这座免费图书馆建于1904年,位于加拿大魁北克省斯坦斯蒂德和美国佛蒙特州德比莱恩的交界处,边境线穿过图书馆,而其正门位于美国一侧。美国当局目前认为,该图书馆的运作方式带来了边境安全风险。美国海关和边境保护局在一份声明中说,从今年10月1日起,所有使用正门的加拿大人必须在距图书馆步行约三分钟的美国边境口岸接受入境检查后才能进入图书馆。

这是3月21日在位于加拿大魁北克省斯坦斯蒂德和美国佛蒙特州德比莱恩交界处的跨境图书馆内拍摄的美加两国边境线。

新华社/美联

特朗普政府“交易外交”陷入僵局

“我的一生都在做交易。”约一个月前,美国总统特朗普在同法国总统马克龙会晤后这样说过。

“交易外交”——这是美国媒体定义特朗普政府外交政策的高频词。美国《国家利益》网站刊文说,特朗普外交政策的本质是“纯粹的交易”。从挥舞“关税大棒”到一心谋取资源,“特朗普的外交政策既咄咄逼人、又包罗万象,既适用于盟友、也适用于对手”。

事事皆可“交易”?

执政两个月来,特朗普政府在外交方面四处出击,认为一切都是可以谈的:领土、技术、矿产等等。而促成交易的手段,正如白宫国家经济委员会主任凯文·哈西特所说:“我们可以用‘胡萝卜’做到这一点,也可以用‘大棒’做到。”

——在乌克兰危机上,为促成双方谈判,特朗普政府威胁,俄罗斯若不参与谈判,就会面临美国制裁;乌克兰若不答应谈判,美国将停止援助。

美国还觊觎乌克兰的资源,先是要稀土,然后是石油、天然气以及其他矿产资源,近日又提出“拥有并管理”乌克兰核电站。乌克兰总统泽连斯基一度强烈反对。他与特朗普在白宫上演的“世纪争吵”震惊世界,美方随后就暂停对乌军援,切断对乌情报共享。

——在巴以问题上,特朗普政府要求巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放以色列被扣押人员,以“否则你们将惹上大麻烦”相威胁;特朗普政府一度提出“清

空加沙”,并以停止援助为要挟,逼迫埃及和约旦接收巴勒斯坦人。

——为解决美国国内的非法移民和芬太尼问题,美国向墨西哥和加拿大挥起“关税大棒”。按照特朗普政府的逻辑,这两大问题都是加拿大和墨西哥造成的,不解决就加征关税。

——特朗普还盯上了丹麦自治领地格陵兰岛,称“无论如何都要得到”,甚至不排除使用“军事或经济胁迫”手段。如果丹麦不答应,那美国就要对丹麦加征关税。

——美国智库国际政策研究中心研究员西纳·图西指出,特朗普的外交策略与他所著的《交易的艺术》一书中描述的房地产业策略如出一辙:激化矛盾、极限施压,将局势推向灾难边缘,试图在最后一刻达成交易。

“交易外交”陷入僵局

“交易外交”成效如何?还是让事实说话吧。

——美国与俄乌两国的分歧显现。

在特朗普18日和19日分别与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通话后,美国媒体认为,俄方实际上已拒绝了美方先前提出的俄乌停火30天方案。美国《华盛顿邮报》分析说,美俄元首通话凸显两国间的更多分歧而非共识。同时,乌方对特朗普在白宫上演的“世纪争吵”震惊世界,美方随后就暂停对乌军援,切断对乌情报共享。

——在巴以问题上,特朗普政府要求巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放以色列被扣押人员,以“否则你们将惹上大麻烦”相威胁;特朗普政府一度提出“清

——加沙和也门战火重燃。

特朗普此前声称要“给中东带来和平”,但通过胁迫施压方式“促成交易”失败,战火重燃。在与美国“充分协调”后,以色列军方18日起恢复对加沙地带大规模空袭,意味着加沙停火协议已经破产。另外,美军15日开始对也门胡塞武装采取大规模军事行动。作为反击,胡塞武装已多次袭击美军航母。

——多国反制美国加征关税。

特朗普政府发起“关税战”后,多方出台反制措施。加拿大政府12日宣布对总计298亿加元(1加元约合0.69美元)的美国商品征收25%的反制关税。欧盟委员会12日宣布,欧盟决定对价值260亿欧元(1欧元约合1.09美元)的美国商品征收反制关税,将影响美国的牛肉、家禽、威士忌、摩托车等产品,于4月生效。英国《经济学人》网站日前刊文说,美国加征关税是“一种严重自残行为”。

——格陵兰岛反美情绪高涨。

为抗议特朗普的“夺岛”言论,格陵兰岛首府努克15日举行反美游行,上千名示威者行进至美国驻努克领事馆。丹麦和欧盟官员也纷纷发声为格陵兰岛“撑腰”。丹麦外交大臣拉斯穆森日前说,格陵兰岛将继续是丹麦的一部分。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,欧盟支持丹麦捍卫包括格陵兰岛在内的主权和领土完整。

特朗普在1月20日就职典礼上宣称:“我最自豪的身份将是和平缔造者和团结者。”不过,两个月后,日本《读卖新闻》3月20日社论如此评述:“中东地区再次发生

大规模攻击,俄罗斯无意响应全面停火倡议。特朗普的‘交易外交’陷入僵局。”

美国有线电视新闻网评论说,在乌克兰和加沙地带,特朗普政府发现,结束战争比看上去要难。法新社报道写道:“特朗普誓言实现和平,但在战争肆虐之际面临残酷现实。”

“只会让世界变得更加危险”

分析人士认为,“交易外交”陷入僵局的根源在于,特朗普只考虑美国自身利益,对外交往的动机是“我能从中得到什么好处”,而不顾及他人尤其冲突各方的诉求,更不去努力解决根源性问题。

美国国际政策研究中心研究员图西说,对特朗普政府而言,“外交不是通过严肃谈判,而是为了表演、施加影响以及构建于己有利的叙事”。

分析人士指出,特朗普能凭空制造交易筹码,通过威逼利诱使对方让步,倚仗的是美国的军事和经济实力。其“交易外交”的实质,不过是基于强权的胁迫外交,服务的是美国的一己私利;不是从根源上解决问题,而是不顾相关方诉求、胁迫其接受美国开出的条件。如此外交即便能够达成“交易”,恐怕也难以持久。

“特朗普团队宣称,其交易将带来和平,被搭上了80年便车的美国将要将其超级大国地位转化为实际利益。”英国《经济学人》一篇文章写道,“然而,这只会让世界变得更加危险,让美国变弱、变穷”。

新华社记者 何梦舒 刘晶晶
(新华社北京3月22日电)